

## Страна в огне

**И**стория народной войны в Анголе еще пишется сейчас в саваннах, в тропических джунглях, в пылающих деревнях, где идут ожесточенные схватки патриотов с карателями. Но характер этой войны, ее особенности, а также влияние событий в Анголе на развитие международных отношений — все это проявилось уже с определенной полнотой.

Военные действия начались в ночь на 4 февраля 1961 года. Группа анголезцев и португальских демократов, в основном члены партии Народное движение за освобождение Анголы (МПЛА), вооруженные крестьянскими тесаками «мачете» и автоматами, совершила нападение на тюрьмы, полицейское управление и правительственную радиостанцию в Луанде. Повторное нападение произошло шесть дней спустя. Обе попытки были отражены, участники убиты или брошены в тюрьмы. Только за первую половину марта охранка ПИДЕ схватила 800 жителей колонии, в том числе 200 белых. Но огонь на улицах Луанды 4 и 10 февраля был лишь зарницей надвигающейся бури. Восстание вспыхнуло в северной части колонии — провинции Конго, перекинулось в соседние провинции Кванза, Маланже, Лунда, а также в Кабинду и вскоре охватило всю страну.

Но произошли и качественные изменения. В апреле — июне 1961 года первоначально плохо вооруженные — тесаками, луками, стрелами, бутылками с бензином — и, как правило, разрозненные отряды повстанцев объединяются в регулярные армейские подразделения, оснащенные современными средствами связи, включая радиопередатчики, и современным оружием — гранатами, автоматами, пулеметами. Естественно, что использовались не только боеприпасы, захваченные у португальцев.

«Решимость «африканских подданных» Португалии с оружием в руках добиваться предоставления независимости является одним из эпизодов всеобщего восстания африканского континента против колониализма», — пишет римский журнал «Монто нуово». Взаимопомощь некоторых африканских народов в этом «восстании против колониализма» — закономерное и обнадеживающее явление.

Одновременно с ростом технической оснащенности повстанческой армии крепло ее организационное единство. По заявлению руководства партии Союз народов Анголы (ЮПА), повстанцы заимствовали тактику Фронта национального освобождения Алжира, разделив колонию на ряд секторов. В мае 1961 года во главе каждого сектора был поставлен военный и политический руководитель. В начале июня, согласно сообщению агентства Франс пресс из Леопольдвилля, руководитель ЮПА Холден Роберто сообщил о занятии им поста главнокомандующего анголезской освободительной армии, насчитывающей, по его данным, 20 тысяч человек. Руковод-

ство повстанцами, — сказал Холден Роберто, — осуществляется через четырех командующих, «некоторые из которых уже находятся в Анголе».

2 мая в Монровии (Либерия) было заключено соглашение о совместных действиях МПЛА и ЮПА в борьбе против португальских колонизаторов. Роберто объявил, что в ближайшее время следует ожидать создания временного правительства Анголы. Правительство будет находиться за границей, но его уполномоченные на местах станут осуществлять политическую власть в освобожденных районах страны и оказывать помощь военному командованию повстанцев.

Организационно-техническое укрепление анголезской освободительной армии при активной поддержке всего народа Анголы позволило повстанцам захватить инициативу и к середине 1961 года одержать крупные успехи. На границе с бывшим Бельгийским Конго анголезцы к началу июня 1961 года очистили от португальцев район площадью 175 тысяч квадратных километров. Военные действия раз-

## НАРОДНАЯ ВОЙНА

вернулись на территории, втрое превышающей территорию самой Португалии. Повстанцы нанесли ряд сокрушительных ударов по отборным отрядам португальской колониальной армии, численность которой в результате беспрепятственного подбрасывания подкреплений из метрополии доведена до 30 тысяч человек. Анголезцы захватили или блокировали важные города и поселения, торговые центры, опорные пункты. На осадном положении находится Кармона — «кофейная столица» Анголы. Отряды партизан действуют в непосредственной близости к Луанде, перерезая пути сообщения, взрывая мосты. В самой Луанде сражаются подпольные вооруженные отряды, напоминающие боевые группы Сопротивления в европейских странах в годы гитлеровской оккупации.

Положение в Анголе, как указывалось в опубликованном в конце мая в Лиссабоне специальном докладе, «неуклонно ухудшается». Многочисленные африканцы, которые до сих пор считались «лояльными», бьют тревогу авторы доклада, готовятся к широким операциям в южных районах страны.

Доклад признает, что салазаровцы не в состоянии подавить борьбу народа Анголы против португальского колониального гнета. «Правительственные войска в Анголе, — подчеркивается в докладе, — добиваются лишь очень незначительных успехов в операциях по прочесыванию местности».

«Большие батальоны, — утверждал Наполеон, — всегда правы». Но военные неудачи салазаровцев лишний раз доказывают, что в современных исторических условиях никакие «большие батальоны» не в состоянии подавить волю угнетенного народа к освобождению.

Терпя поражение за поражением, португальские колонизаторы вымещают злобу на мирном населении. С середины мая они приступили к планомерному физическому истреблению анголезского народа. Стремясь терроризировать анголезцев, они

надеются тем самым лишить освободительную армию народной поддержки. «То, что происходит сейчас в Анголе, — сообщает английская газета «Дейли телеграф», — вызывает ужас». Свыше 60 деревень уничтожено напалмовыми бомбами, убито, только по португальским сведениям, свыше 50 тысяч анголезцев. «Возможно, 100 тысяч африканцев участвует в мятеже, — заявил один португальский офицер, — и мы намерены перебить их всех...»

Стремясь скрыть от мировой общественности правду о творимых ими зверствах, португальские власти не только установили жесточайшую цензуру на сообщения корреспондентов, но даже выслали из страны миссионеров, осмелившихся протестовать против зверств карателей. Священник Гренфел, который проработал в Анголе 28 лет, рассказал корреспонденту английской газеты «Гардиан», что из северных районов бежали все африканцы, за исключением стариков и калек. Газета указывает, что, по официальным сообщениям на 19 июня, более 100 тысяч жителей Анголы бежало в Конго. По словам

## В АНГОЛЕ

Очерк третий

же Гренфела, число беженцев только из его района превысило 60 тысяч. Среди беженцев — тысячи изуверченных, исколотых штыками, обожженных напалмом и фосфорными гранатами.

Кровавый разгул фашистского террора (его не скрыть цензурой), какого не видела Африка за всю историю своего существования, воцарился в Анголе. В городах, не затронутых восстанием, португальскому поселенцу достаточно обвинить в чем-либо проходящего мимо африканца, чтобы того линчевали на месте.

Корреспондент американского журнала «Тайм», посетивший Анголу, пишет: «В Луанде вооруженные белые колонисты совершили налет на пригород Сан-Пауло в поисках «взломных складов оружия» и застрелили наугад 33 африканца. Две недели назад один владелец кофейной плантации заметил двух африканцев, и ему показалось, что они были вместе с повстанцами, которые сожгли его плантацию. Португалец собрал толпу белых, которая ринулась в погоню по главной улице Луанды. Один африканец был буквально разорван на куски, а другой сброшен с шестизэтажного дома. Полиция спокойно наблюдала за этой расправой».

С конца июня, пользуясь прекращением сезона дождей, португальцы приступили к осуществлению самой страшной части своего плана по уничтожению населения Анголы в охваченных восстанием районах. Так называемая слоноvia трава, высотой до двух метров, покрывающая саванны на севере страны, высохла под лучами жгучего тропического солнца. Применяя варварский опыт гитлеровских карателей, салазаровские эсэсовцы превращают Анголу в выжженную пустыню. В бушующем пламени степных пожаров гибнет все живое.

...У анголезцев есть такая сказка. Однажды злой человек, увидев в прибрежных зарослях черепаху, поймал ее. Недолго думая, он взял нож, которым режут бамбук и пальмовые листья, и сказал:

— Черепаха, я убью тебя этим ножом.

Черепаха, высунув голову из панциря, ответила: — Я черепаха и хожу очень медленно. Но ножом ты меня не убьешь, спина у меня слишком твердая.

Тогда человек схватил большой камень:

— Черепаха, я убью тебя этим камнем.

Черепаха ответила:

— Я черепаха, хожу очень медленно, но камнем ты меня не убьешь, мой панцирь тверже камня.

Человек обозлился:

— Я сожгу тебя в огне!

А черепаха в ответ:

— Я черепаха, хожу очень медленно, но и огня я не боюсь. Мой покров не горит в огне.

Тогда злой человек вскричал:

— Я утоплю тебя в воде! — И бросил ее в океан.

Черепаха вынырнула из воды и сказала:

— Спасибо, мне тут очень хорошо!

Мораль сказки очень проста. Как злой человек не смог победить доброй и умной черепахи, так и никому никаким насилием не одолеть народа, не сломить его воли и стремления к свободе.

\* \* \*

Л. КОРНЕЕВ

Основная трагедия Анголы заключается в том, что народу этой страны приходится вести неравную борьбу с объединением всех проимпериалистических сил от Лондона до Тель-Авива во главе с НАТО. Кровь

мучеников Анголы не только на руках Салазара и его клики. Слабая в военном и экономическом отношении Португалия не смогла бы долго сопротивляться анголезской освободительной армии без посторонней финансовой, военной и моральной поддержки. «За спиной Португалии фактически стоит вся организация Североатлантического пакта», — заявил корреспондент Ассошиэтед пресс Питер Гроуз. «Без НАТО, — разделяет мнение Гроуза английский еженедельник «Трибюн», — португальское правительство не смогло бы организовывать жестокие атаки против анголезского народа».

Известно, что закончившаяся 10 мая 1961 года в Осло сессия совета НАТО фактически одобрила действия салазаровцев в Анголе. Прямой попыткой со стороны НАТО поддержать шатающийся трон диктатора Салазара явился приезд в Лиссабон 7 июня генерального секретаря этой организации Стиккера. «Правительство Португалии, предоставляющее территорию своей страны и колоний для военных баз НАТО, — отмечалось в Заявлении Советского правительства о положении в Анголе, — получает от НАТО всяческую поддержку вплоть до оружия и снаряжения для карательных колониальных войск. В этом главная причина того, что Португалии удастся сохранить свое владычество в Анголе, Мозамбике и других колониях, в то время как рядом с ними десятки недавно еще поработанных стран уже начали жить независимой жизнью».

Особенно неблагоприятную роль в событиях в Анголе играет член НАТО — Великобритания. Правительство этой страны открыто встало на путь прямого и беззастенчивого соучастия в позорной войне в Анголе. «Значительная часть оружия, которое используется для убийства людей в Анголе, — отмечала «Дейли уоркер», — предоставлена Англией. По имеющимся сведениям, напалмовые бомбы, используемые для того, чтобы заживо сжигать африканцев, были произведены в Англии». 15 мая с визитом «доброй воли» Луанду посетило английское

военное судно «Леопард». Лидер оппозиционной Лейбористской партии Гэйтскелл назвал этот акт английского правительства «очень глупым». Однако резкая критика английской и всей мировой общественности не остановила правительство Макмиллана, радеющего о сохранении прибылей английских монополий в охваченной огнем португальской колонии. В конце мая в Лиссабон прибыл министр иностранных дел Альбиона лорд Хьюм. Когда-то соратник «могильщика Европы» Чемберлена, сегодня он сам решил стать могильщиком — на этот раз анголезского народа. «Мы готовы помочь нашему старому и верному союзнику», — заявил Хьюм. Итогом этой поездки было решение о новых поставках оружия для португальских войск, включая «продажу» (по цене металлолома!) двух боевых фрегатов. Кроме того, решено было отправить в Португалию этим летом 4000 английских солдат «на совместные маневры». «Предполагается, что английские сухопутные и военно-воздушные силы, — сообщают западные телеграфные агентства, — будут обучать португальские войска тактике, которую они разработали в операциях в Кении и на Кипре». Недаром заместитель министра иностранных дел Великобритании Годбер, выступая в палате общин, цинично заявил: «Мы всегда готовы поделиться с португальским правительством собственным опытом в колониальных делах...»

Куда конь с копытом, туда и рак с клешней. В середине мая с визитом к Салазару (никогда еще у престарелого держиморды не было столько гостей!) отправился вице-канцлер, он же министр хозяйства ФРГ Эрхард. Вернувшись в Мюнхен, Эрхард выступил за оказание Португалии всемерной финансовой помощи. «Я остаюсь при мнении, что Португалия достойна кредитов!» — заявил он. По сообщению газеты «Ганиан таймс», ФРГ уже поставляет Португалии оружие, в частности автоматы, проданные ей для этой цели Израилем...

Тайными соучастниками или в лучшем случае доброжелательными наблюдателями остаются перед лицом зверств и насилий в Анголе и правительства некоторых других капиталистических стран. Вот почему резолюция XV сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 20 апреля и решение Совета Безопасности (июнь 1961 года), которые требуют прекращения геноцида в Анголе и посылки комиссии для расследования положения в этой стране, не выполняются, положены под сукно. «Объединенные нации, — пишет иракская газета «Аз-Заман», — не приняли надлежащих мер против упрямства португальских властей и их колониального режима в Анголе и Мозамбике. Пассивная позиция ООН не отвечает ее резолюции о ликвидации колониализма. Эту пассивность нельзя расценивать иначе, как поддержку Португалии со стороны ее партнеров — других империалистических держав».

Получается, как в известной басне: созываются важные собрания, произносятся грозные речи, принимаются суровые решения, а Васька-Салазар слушает да ест...

«ООН будет иметь полное право прибегнуть к санкциям, — считает индийская газета «Индиан экспресс». — Ангола остается решающим испытанием для ООН. Окажется ли ООН на высоте положения?»

К сожалению, отнюдь не исключено, что Организация Объединенных Наций при теперешней структуре ее исполнительных органов опять, как и в Конго, обманет надежды народов.

Кровопролитие в Анголе и соучастие в нем правительств ряда капиталистических стран перепол-

няет гневом и возмущением сердца сотен миллионов людей земного шара всех цветов кожи. Во второй половине мая в столице Ганы — городе Аккре состоялась массовая демонстрация против убийства африканцев в Анголе. Участники демонстрации несли плакаты с надписями: «Португальское господство в Африке обречено!», «Долой неокOLONIALИЗМ НАТО!» Активно выступают против истребительной войны в Анголе народы Гвинейской республики, Ганы, Мали, Индии, Кубы, Франции и многих других стран Азии, Африки, Европы, Америки. Перед нами газеты разных стран мира...

«Хиндустан» (Индия). «Португальцы своими действиями бросают вызов всему цивилизованному миру». «Акшам» (Турция). «Ход истории не изменить. Ангола добьется независимости. Ничто не может сдерживать пробуждающееся сознание свободы и стремление к равенству». «Нейе Рейн-цейтунг» (ФРГ). «Членство Португалии в НАТО не может служить охранной грамотой для того, чтобы молчаливо терпеть бесчеловечные акции». «Имунгу ваувау» (Мадагаскар). «Чем больше действия Португалии свидетельствуют о зверском облике колониализма, тем скорей колониализму должен быть положен конец!» «Войс оф Эфиопиа» (Эфиопия). «Как бы то ни было, хотя анголезцы, ведущие борьбу за независимость, сталкиваются с большими трудностями, есть уверенность, что окончательная победа будет на их стороне».

Нет сомнения, что народ Анголы победит силы мракобесия, ибо он пользуется поддержкой всех народов мира.

Постоянный секретариат Совета солидарности народов Азии и Африки в Каире опубликовал заявление, в котором осуждает репрессивные действия португальских колониальных властей в отношении анголезцев. «Народы Азии и Африки, которые сами всегда боролись за независимость и свободу, не могут и не должны спокойно относиться к геноциду в отношении народа Анголы», — указывается в этом заявлении.

Постоянный секретариат призвал все страны Азии и Африки — членов ООН добиваться от Португалии выполнения Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, применить в отношении Португалии дипломатический и экономический бойкот, поддержать требование о созыве внеочередной сессии Генеральной Ассамблеи ООН для обсуждения положения в Анголе и не допустить повторения в этой стране «тех же ошибок, которые были совершены в Конго».

По решению секретариата Совета солидарности народов Азии и Африки, 23—30 июня 1961 года во всех странах мира была проведена Неделя солидарности с героическим народом Анголы. Неделя прошла под лозунгами: «Прекратить кровопролитие в Анголе!», «Долой всякое иностранное вмешательство в Анголе!», «Руки прочь от Анголы!», «Немедленно свободу анголезскому народу!»

Решительную позицию в анголезском вопросе заняли страны социалистического лагеря во главе с Советским Союзом. Советское правительство выступило 27 мая 1960 года со специальным Заявлением о положении в Анголе. «Советское правительство, — говорится в этом Заявлении, — считает, что долг всех государств и народов заставить Португалию положить конец разбойничьей колониальной войне в Анголе... Нельзя закрывать глаза на то, что действия Португалии в Анголе создают серьезную угрозу миру и безопасности народов Африки, да и не только Африки... Что касается Советского

Союза, то он, как и все подлинные друзья угнетенных народов, не будет оставаться безучастным к судьбе Анголы».

Заявление Советского правительства было горячо поддержано народами СССР. Многолюдные собрания представителей общественности в поддержку национально-освободительного движения народа Анголы состоялись в Ленинграде, Баку, Москве, Ашхабаде и других городах Союза. В единодушно принятой резолюции участники собрания представителей общественности Баку заявили: «Трудящиеся Баку всем сердцем поддерживают справедливые устремления народа Анголы, борющегося против ига колониализма, сурово осуждают жестокие репрессии, чинимые португальскими колонизаторами над анголезским народом!».

«Никакая колониальная война не сможет задуть наше стремление к свободе, — заявил в беседе с советским корреспондентом лидер партии Народное движение за освобождение Анголы Марио де Андраде. — К тому же мы не одиноки. С нами вся Африка, с нами все, кто любит свободу, с нами советский народ. Спасибо за поддержку, которую нам оказывает ваша страна, разоблачая колонизаторов».

Правительство Антонио Салазара в своей политике совершенно не опирается на реальные факты, игнорирует закономерности современного развития общества и соотношения сил в мире. События в Анголе в конечном итоге могут вызвать лишь ликвидацию португальского колониального режима в этой стране и других салазаровских колониях в Африке и в Азии. Эти события, кроме того, создают реальную возможность ликвидации фашистского режима в самой Португалии. О его расшатывании свидетельствует попытка государственного переворота в Лиссабоне 12 апреля 1961 года, а также активизация легальной и нелегальной оппозиции в метрополии, рост антиправительственных настроений в португальской армии. Объявленная вне закона Португальская коммунистическая партия выступила с обращением к солдатам, призывая их отказываться от направления в Анголу, отказываться стрелять в анголезцев. «Анголезцы, — указывается в одной из листовок КПП, — борются против того же врага, который угнетает португальский народ».

События в Анголе безусловно ускоряют дальнейшее развитие национально-освободительной борьбы также в последних непортугальских колониях на африканском материке, например в Родезии, Кении, Ньясаленде, Юго-Западной Африке.

Наконец, события в Анголе должны изменить позицию некоторых африканских лидеров и правительств, у которых на фоне значительных успехов, достигнутых народами Африки в 1958—1960 годах, наступило определенное состояние благодушия в отношении империалистических государств-колонизаторов. Появились теориейки о «перерождении» колониализма, о «доброте» и «великодушии» колониалистских правительств. Местами возникли националистические настроения, при которых межгосударственные отношения и споры ставятся выше задач единства и солидарности африканских народов перед лицом бешено сопротивляющегося колониализма.

Как трагедия Бизерты, так и война в Анголе призывают африканцев к бдительности и сплоченности. Звериная лапа международного колониализма все еще держит Африку за горло. Борьба африканских народов за полное освобождение континента от колониального гнета не закончилась.

# «Лакомый кусочек» в дельте Конго

С. ФИЛЬШТИНСКИЙ



Кабинда... Это экзотическое название небольшой территории, затерявшейся в дельте великой африканской реки Конго, между бывшими французскими и бельгийскими колониальными владениями, до последнего времени было мало кому известно. Оно фигурировало только в энциклопедических словарях и географических атласах. Теперь это слово замелькало в сообщениях телеграфных агентств. По вине португальских колонизаторов в Кабинде развернулись трагические события.

Расскажем немного об этой стране.

Кабинда расположена на берегу Атлантического океана, на холмистой равнине, к которой спускается западный склон хребта Майомбе. Ее площадь составляет около 7,5 тысячи квадратных километров. Территория орошается несколькими реками, из которых основное значение имеет Килоанго, судходная в большей части своего течения. Кабинда обладает плодородной почвой и большими массивами лесов с ценными породами, дающими строительную и поделочную древесину. Сельское и лесное хозяйство составляет основу экономики. На экспорт возделываются кофе, какао, земляной орех, для местных нужд — кукуруза, маниока и другие культуры. Важными предметами экспорта являются также слоновая кость, мед и воск, а особенно лес, для вывоза которого в порту Кабинда сооружена специальная гавань. Недра страны содержат ценные ископаемые, в том числе золото. Недавно обнаружены залежи нефти. Согласно некоторым сообщениям, концессии на их разработку добывается одна американская фирма.

Территория Кабинды, являющаяся анклавом между Республикой Конго со столицей в Леопольдвиле и Республикой Конго со столицей в Браззавиле, включена португальскими властями как административный округ в состав анголезской провинции Луанда, с которой Кабинда общей границы не имеет. Административным и экономическим центром территории является город и порт Кабинда, строящийся в устье небольшой реки Беле. Здесь размещены административные учреждения, банковские и судоходные агентства, католическая и протестантская миссии, здесь дислоцирована португальская воинская часть.